



王克达和何西香。

因为爱情,73年不长

王克达和何西香今年都已经93岁高龄,他们1940年结婚,如今已相扶走过73个年头。10月12日,在我国第一个法定老人节来临之际,王克达向记者讲述了他们的爱情故事:因为相爱,73年不长。

文/本报见习记者 郭凯 片/见习记者 张伊寒



王克达握着何西香的手。

1 两块布一条裙,娶来新娘子

12日下午2点,吃过午饭的王克达坐在沙发上,喝了几口茶有些倦了。老伴何西香挪着小脚,走起路来颤颤巍巍,她把地板擦得都能照出人影来。

说起老伴儿,王克达面露微红,话匣子一开就滔滔不绝起来。“那时候连面都没有见

过,媒人怎么说就只能想象。”王克达说,那时候规定,新郎新娘在结婚前是不能见面的,他唯一担心的就是何西香是不是小脚,“那时候谈对象不像现在要考虑有没有房子,那时候主要想知道对方是否老实本分,是不是门当户对。还有一点,就是问问女方是不是小脚,要是

大脚,结婚当天会被看媳妇的人笑话。”

双方听了媒人的介绍觉得满意后,就可以换笄,也就是现在人们说的订婚,“换笄时也没有送什么贵重的东西,就是送了几点点心,聘礼也简单,就是两块布匹加一条裙子。”王克达笑着说,换了笄,就等于定下这

门婚事,谁也不能反悔了。

为了将新娘子娶进家,王克达从结婚前一天就开始忙活了,忙活了整整一天一夜。迎新娘子那天,雇了一台大轿子,8盏大红灯笼,8面大旗子和一帮乐器手,“她家在港沟,路远,头天黑夜就出发了,走了一夜。”老爷子说。

2 两地分居20年,天天想念

王克达与何西香结婚后,一起生活了十多年。然而,王克达30多岁的时候,当了一名建筑设计师,去了青海工作,一去就是20年。

“那时候想家啊,天天想。加上饮食等生活上的不习惯,这种想念的情绪更加强烈。”王

克达说,他每次想家的时候就写写信,每个月都会给何西香写封信。信里会告诉何西香自己的情况,问问家里的情况,“她每次回信总是说,‘家里一切都好’,让我不用担心。”

“我怎么能不担心啊。家里有老的,有小的,去地里干活,

到大队挣工分,20年,这些事全落在她的身上。”王克达说着眼中有些湿润,“想想就心疼啊,自己也帮不上什么忙,只能是把挣来的钱寄回家帮衬一下。有一年她摔断了腿,也没有告诉我。”何西香在一旁说,“告诉他也用啊,他又不在家,还白

让他分心。”

王克达70岁的时候得了穿孔性胃溃疡,做了手术,割掉了75%的胃。“那时候不想吃别的,就是想她做的面条,喝玉米面的粥,一天五六顿。”王克达说,那段时间,何西香天天给他做,直到自己的病好起来。

3 她不识字,他读报给她听

如今两位老人都已经93岁高龄了,每天过的生活都相对简单了些。王克达每天都在家里看会儿报纸,看看新闻,没事了就会画国画,写毛笔字,最近还研究起了中医。而何西香因为摔断过腿,走路不太方便,每天都拿把椅子坐在落地窗前,看着窗户外面想事情。

为了不让老伴儿觉得太闷,每次读报看到有趣的故事,王克达就会读给她听,老太太现在耳朵有点背,每次读报的时候,老爷子都会提高声音,但“声音不能太高,要是太高了,她会不高兴的,认为你态度不好。”老爷子笑着说。

结婚73年了,王克达从没有跟何西香说过爱她,他只是说,“73年不长。”何西香对现在的生活也很满足,“现在吃得好,穿得也好,女儿孝顺,也没什么烦恼,每天都是享福了。”

山东省人力资源和社会保障厅就业训练中心 心理咨询师招生

省人力资源和社会保障厅就业训练中心是全省唯一一家政府主办的心理咨询师专业培训机构,长期聘请国家职业资格鉴定专家委员会的专家和省内专家、教授担纲主讲。自2003年以来学员参加全国统一鉴定的获证率一直名列全省前茅,在本中心获取资格证书后,从事心理咨询相关行业人员数量最多。中心常年举办心理咨询师职业资格证书培训,欢迎来电咨询!

现培训班正在招生中,限额招生,请速报名!

培训形式:双休日培训。

证书:统一组织参加全国统一鉴定,合格后由国家人力资源和社会保障部颁发心理咨询师《国家职业资格证书》,全国有效。

报名电话:15864000924



“僵尸车”,拖走!

经过两天时间的摸底排查,16日下午,高新交警大队对伯乐路、环保科技园内未参加年审且长期占用公共资源的“僵尸车”开展集中清理行动。(高新交警)